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1 Wstep

Zdefiniujmy funkcje 1 : {0,1}* — N jako: I(€) = ¢, [(0w) = 2l(w), {(1w) = 2l(w) + 1.
Dla liczby k zdefiniujmy % = {0, 1}*. _ _
Dla liczb naturalnych j < k zdefiniujemy funkcje II7, : X5 — {0,1}* jako ITj (¢) = ¢,

I ((a1, a2, . . . aj, . .. ap)w) = a;1I] (w), gdzie (a1, as,...aj,...a;) € Xy.

Relacje R C N¥ nazywamy automatyczna, jedli jezyk Lg zlozony z tych
stéw w € 2%, dla ktérych zachodzi R(I(TTE(w)), [(TI2 (w)), ... I(TTIf (w))), jest regularny.

Zadanie 42. Czy relacja mnozenia jest automatyczna. Przez relacja mnozenia rozumiemy
tu {{a,b,c) € N?:ab=c}.

2 Rozwigzanie

Zalézmy nie wprost, ze relacja mnozenia jest automatyczna, czyli jezyk Ly jest regularny. Wtedy, z lematu
o pompowaniu istnieje taka stala n, ze dla kazdego slowa w € Ly takiego, ze |w| > n, istnieje zyz € ¥*
takie, ze zyz = w, |y| # ¢, |zy| < n oraz takie, ze dla kazdego k € N zachodzi xy*z € Lg.

Wezmy krotke M postaci (2,2!,221) 214+ 1 > 2n. M nalezy do relacji mnozenia. Stowo w)s nalezace do jezyka
Lg, reprezentujace M, to ciag mog, my, ..., may, gdzie m; to krotka (a;, b;, ¢;) — i-te bity liczb z krotki M.

wyr = (0,0,0)---(0,0,0)(1,1,0) (0,0,0) - -- (0,0,0){0,0, 1)

l -1

Czeéé y podziatu stowa sktada sie tylko z krotek postaci (0,0,0). Stowo zy?z nie nalezy do relacji mnozenia,
poniewaz 2- Wl s 2lHIvl = 926 4 92lul £ 92141yl Jezyk Ly nie jest regularny.



